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УДК 37.013.21 

УДОСКОНАЛЕННЯ ЛІДЕРСЬКИХ ЯКОСТЕЙ КЕРІВНИКІВ ЗАКЛАДІВ 

ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ 

 

Будянська Вікторія Анатоліївна, 

к.пед.н., доцент 

Костюшин Олег Сергійович, 

здобувач вищої освіти 

Харківський національний економічний 

 університет імені Семена Кузнеця 

м. Харків, Україна 

 

Анотація. У статті доведено актуальність удосконалення лідерських 

якостей керівників закладу загальної освіти шляхом застосування різних видів 

інтерактивних занять. Наголошено на тому, що лідерські якості керівника 

закладу загальної середньої освіти є дуже важливими в сучасних умовах і 

впливають на різні аспекти освіти та розвитку учнів, педагогічного колективу 

та самого закладу освіти. Сучасна освіта постійно змінюється, і керівник має 

бути готовий упроваджувати нові педагогічні підходи, технології та методики 

навчання для покращення якості освіти, підтримувати розвиток колективу 

вчителів, сприяючи професійному зростанню, організуючи тренінги та надаючи 

можливості для обміну досвідом, повинен вести відкритий та конструктивний 

діалог з батьками та громадськістю, щоб підтримувати партнерські відносини 

та залучати їх до освітнього процесу. Загалом лідерські якості керівника 

закладу загальної середньої освіти є важливими для забезпечення якісної 

освіти, розвитку учнів та підтримки педагогічного колективу в умовах 

постійних змін і викликів, які постають перед освітою в сучасному світі. 

Удосконалення лідерських якостей керівників закладів загальної 

середньої освіти є важливим завданням, оскільки це позитивно впливає на 

покращення всіх аспектів освітнього процесу та сприяє успіху учнів. 

Проведення інтерактивних занять є одним із шляхів, які можна 

використовувати для удосконалення розвитку лідерських костей керівників 
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закладів загальної середньої освіти. 

Ключові слова: лідер, лідерство, лідерські якості, інтерактивні заняття. 

 

У сучасних умовах лідерство є ключовим фактором для досягнення 

успіху в організаціях, освітніх установах, громадському житті та багатьох 

інших сферах. Ефективні лідери спроможні адаптуватися до змін, втілювати 

інновації та впливати на інших у сприятливий спосіб для досягнення спільних 

цілей і завдань. Тому метою статті є показ шляхів удосконалення лідерських 

якостей керівників закладів загальної середньої освіти. Завданнями 

дослідження є:  

1) довести актуальність порушеної проблеми; 2) розкрити сутність 

термінів «лідер», «лідерство»; 3) навести приклади різних видів інтерактивних 

занять, що доцільно застосовувати в процесі удосконалення лідерських якостей 

керівників закладів загальної середньої освіти. 

Удосконалення лідерських якостей керівників закладів загальної 

середньої освіти стає ключовим фактором успіху в сучасній освітній галузі. 

Лідери повинні бути готові адаптуватися до змін, виявляти творчий підхід до 

вирішення проблем та вести заклад освіти до досягнення вищих стандартів 

навчання та розвитку учнів. 

Актуальність удосконалення лідерських якостей керівників закладу 

загальної середньої освіти визначається численними факторами, які впливають 

на сучасну освіту та її ефективність. Такими факторами можуть бути: 

- зміни в освітньому середовищі, оскільки сучасний світ швидко 

змінюється, то освітні заклади повинні адаптуватися до нових вимог і 

технологічних тенденцій. Керівники закладів освіти мають бути здатні 

керувати цими змінами та впроваджувати інновації в освітній процес; 

- вимоги до якості освіти: батьки, учні, вчителі та суспільство загалом 

мають високі очікування від якості освіти, тому керівники мають бути 

спроможними створювати умови для надання високоякісної освіти та 

досягнення високих показників успішності учнів; 
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- розвиток педагогічного колективу, тому що успішна робота освітнього 

закладу залежить від якості підготовки вчителів. Керівники повинні сприяти 

професійному розвитку свого педагогічного колективу, організовувати тренінги 

та надавати можливості для подальшого навчання; 

- взаємодія з суб’єктами освітньої діяльності: керівник є посередником 

між закладом загальної середньої освіти та суб’єктами освітньої діяльності. 

Його лідерські якості допомагають зберегти підтримку громади, залучати 

батьків і стейкхолдерів до життя освітнього закладу й розвивати партнерські 

відносини; 

- підвищення іміджу освітнього закладу, оскільки керівник-лідер сприяє 

покращенню репутації школи, її конкурентоспроможності, привабливості для 

учнів, батьків і вчителів. 

Ураховуючи ці фактори, актуальність удосконалення лідерських якостей 

керівників закладів загальної середньої освіти стає очевидною. Ефективні 

лідери у цій галузі можуть бути важливими катализаторами для поліпшення 

якості освіти та досягнення позитивних результатів. 

«Лідер» і «лідерство» є важливими поняттями в сучасному світі, де 

швидкі зміни, складні виклики та різноманітні соціокультурні контексти 

вимагають ефективного керівництва та спроможності впливати на інших. 

Ефективний лідер володіє рядом важливих якостей, таких як відповідальність, 

відкритість до нового, уміння спілкуватися та слухати, емпатія, уміння 

приймати рішення, стратегічне мислення та багато інших. 

Науково обґрунтоване поняття «лідер» було надано 1948 р. провідним 

світовим фахівцем в галузі досліджень лідерства Р. Стогділлом. Лідер – це 

людина, яка береться за справу сама або розподіляє завдання між членами 

групи так, щоб кожен з них міг виявити ініціативу. Це людина, яка бачить 

конкретну мету та шляхи її досягнення, а також має досить сил і можливостей 

це зробити [6, с. 12].  

У роботі Т. Буряк лідер – це члена групи, який має вплив на групу, що 

спонукає її членів до досягнення спільної мети, володіє необхідними 
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організаторськими здібностями, займає центральне місце в структурі 

міжособистісних відносин і спонукає своїм прикладом, організацією й 

управлінням групою до досягнення групових цілей у найкращий спосіб [1].  

В авторефераті дисертації Н. Мараховської лідером є «особистість, яка 

має цінний для групи потенціал, ініціює взаємодію членів групи, впливає на 

згуртування колективу» [3, с. 17].  

Проаналізувавши трактування поняття «лідер» у роботах вітчизняних та 

зарубіжних дослідників, можемо зробити висновок, що лідер – це особа, яка 

володіє якостями та навичками, що дозволяють їй впливати на інших та 

спрямовувати їх на досягнення спільної мети або завдання; може бути як 

формальним керівником організації, так і неформальним лідером, який виникає 

внаслідок впливу та прикладу, які він надає оточенню; має організаторські 

здібності, об’єднує людей, впливає на досягнення результату. 

Різниця між поняттями «лідер» і «лідерство» полягає в тому, що 

лідер - це конкретна особа, яка володіє лідерськими якостями і зазвичай має 

призначену або визнану позицію в організації або групі, тоді як лідерство – це 

більш абстрактний термін, який відображає процес впливу та організацію дій у 

спільному напрямку, незалежно від того, хто є конкретним лідером у даному 

контексті. 

Сучасний підхід до лідерства включає такі аспекти, як трансформаційне 

лідерство (заохочення змін та розвитку в індивідів та організаціях), лідерство у 

викликових ситуаціях, лідерство на основі цінностей та розності, а також 

цифрове лідерство (управління в умовах цифрових технологій). 

На думку Л. Філатової та Л. Новохацької, «у сучасному суспільстві 

лідерство є засобом побудови влади, заснованої на інтеграції різних соціальних 

шарів (груп), за допомогою специфічних механізмів навколо висунутої лідером 

програми вирішення різних проблем і завдань суспільного розвитку» [4]. 

Згідно з С. Калашніковою, лідерство визначається як «положення (стан) 

особистості та процес залучення послідовників до певної діяльності. 

Першоумовою прояву лідерства є особистість лідера (лідерські якості 
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особистості)» [2].  

У роботі О. Тихомирової визначені «загальні та специфічні якості 

особистості лідера:  

1) загальні якості (ними володіють не лише лідери, а й ті, хто прагне ними 

стати): компетентність; організованість; працездатність; активність; 

ініціативність; товариськість; наполегливість; самостійність; самовладання; 

спостережливість; кмітливість;  

2) специфічні якості лідера (показники лідерських здібностей): 

організаторська проникливість; здатність до активного психологічного впливу; 

здатність до організаторської роботи, лідерської позиції; потреба брати 

відповідальність на себе» [5, с. 20].  

На нашу думку, удосконалювати лідерські якості керівників закладів 

загальної середньої освіти доцільно шляхом використання різних видів 

інтерактивних занять.  

Інтерактивне заняття – це форма навчальної діяльності, у процесі якої 

взаємодія між вчителем та учнями є активною і відіграє важливу роль у процесі 

навчання та засвоєнні матеріалу. Основною ідеєю інтерактивного заняття є 

залучення учнів до активної участі, спільної роботи та обміну ідеями та 

думками. 

Існують різні види інтерактивних занять, і їхній вибір залежить від мети 

навчання та потреб учнів. Ось деякі з найпоширеніших видів інтерактивних 

занять: 

1. Групова робота: Учасники розподіляються на групи та спільно 

працюють над завданнями або проєктами. Цей вид інтерактивних занять сприяє 

співпраці, взаємодопомозі та обміну ідеями. 

2. Дискусія: Учасники обговорюють питання або тему, висловлюють свої 

думки та аргументи. Дискусії можуть відбуватися як великою групою, так і в 

менших підгрупах. 

3. Рольова гра: Учасники втілюються в різні ролі та грають сценарії або 

ситуації, що допомагає їм розвивати навички спілкування та вирішувати 
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проблеми. 

4. Дебати: Учасники обговорюють важливі питання або проблеми в 

невимушеній атмосфері і висловлюють свій погляд на порушені проблеми. 

5. Використання інтерактивних технологій: комп'ютерні програми, 

веб-сайти, інтерактивні дошки, сприяють залученню учасників та більш 

активному навчанню. 

6. Практичні вправи: Учасники виконують практичні завдання, що 

допомагають їм набути практичних навичок під час дослідження конкретних 

аспектів. 

Наведемо приклади різних видів інтерактивних занять, які сприятимуть 

удосконаленню лідерських якостей керівників закладів загальної середньої 

освіти. 

Дискусія на тему «Лідерство в освіти: удосконалення лідерських якостей 

керівників закладу загальної середньої освіти» 

Частина 1. Вступ (10 хвилин) 

Привітання та введення в тему дискусії. 

Пояснення мети зустрічі: розглянути важливість лідерських якостей для 

керівників освітніх закладів. 

Частина 2. Визначення лідерських якостей (15 хвилин) 

Обговорення поняття лідерських якостей та їх значення в освітньому 

контексті. 

Визначення ключових лідерських якостей для керівників загальної 

середньої освіти. 

Частина 3. Важливість лідерських якостей в управлінні освітнім закладом 

(20 хвилин) 

Обмін думками, як лідерські якості впливають на ефективність та 

розвиток закладу загальної середньої освіти. 

Обговорення практичних прикладів успішних керівників, які 

використовують лідерські якості у своїй роботі. 

Частина 4. Шляхи удосконалення лідерських якостей (25 хвилин) 
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Поради та стратегії для керівників, які бажають покращити свої лідерські 

якості. 

Обговорення можливостей навчання та розвитку для удосконалення 

лідерських навичок. 

Частина 5. Роль спільноти та співпраці (15 хвилин) 

Обговорення важливості підтримки спільноти, вчителів, батьків та інших 

стейкхолдерів у розвитку лідерських якостей керівників закладів загальної 

середньої освіти. 

Підсумок дискусії щодо ролі співпраці в успішному лідерстві. 

Частина 6. Підсумок і завершення (10 хвилин) 

Підсумок загальних висновків і вражень від дискусії. 

Подяка учасникам за активну участь і внесок у дискусію. 

Залик до подальших дій щодо розвитку лідерських якостей та сприяння 

освітньому процесу в закладах загальної середньої освіти. 

Рольова гра «Лідерські випробування: розвиток керівника загальної 

середньої освіти» 

Мета гри – сприяти розвитку та вдосконаленню лідерських якостей 

учасників, які відображають ситуації та завдання, що можуть виникнути в 

роботі керівника закладу загальної середньої освіти. 

Тривалість гри: 60 хвилин. 

Кількість учасників: 4-8 осіб. 

Інвентар: інструкції для учасників, картки з описом сценаріїв, папір, 

ручки. 

Опис гри: 

Гра складається з серії рольових сценаріїв, у яких учасники відтворюють 

різні ситуації, з якими може стикнутися керівник закладу загальної середньої 

освіти. Кожен сценарій призначений для розвитку певних лідерських якостей. 

Учасники мають робити рішення та діяти відповідно до їхньої ролі. Після 

кожного сценарію проводиться обговорення та аналіз. 

Сценарій 1. Вирішення конфлікту 
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Учасників розділяють на дві групи. Кожній групі надається сценарій 

конфлікту між учителем та батьками. Учасники мають ролі вчителя і керівника 

освітнього закладу й мають вирішити конфліктну ситуацію. 

Сценарій 2. Прийняття важливого рішення 

Учасники отримують сценарій, у якому заклад освіти має прийняти 

важливе рішення щодо ресурсного розподілу. Керівник закладу загальної 

середньої освіти має керувати дискусією та прийняти рішення, яке буде 

найкращим. 

Сценарій 3. Мотивація вчителів та учнів 

Учасники відтворюють ситуацію, у якій керівник освітнього закладу 

мусить мотивувати вчителів і учнів до досягнення високих стандартів навчання. 

Кожен учасник грає роль учителя, учня або керівника, і має запропонувати 

шляхи пыдвищення мотивації. 

Сценарій 4. Управління кризовою ситуацією 

Учасники отримують сценарій непередбачуваної кризової ситуації, такої 

як природна катастрофа або інцидент з безпекою. Керівник освітнього закладу 

має взяти на себе керування ситуацією та прийняти найкращі рішення для 

безпеки учнів і персоналу. 

Частина 5. Завершення та обговорення 

Підсумок загальних висновків та вражень від гри. 

Обговорення того, які лідерські якості були виявлені та розвинуті під час 

гри. 

Висновки щодо важливості розвитку лідерських навичок для керівників 

закладів загальної середньої освіти. 

Дебати на тему «Важливість лідерських якостей у керівництві 

закладами загальної середньої освіти» 

Мета дебатів: обговорити й розглянути, наскільки важливими є лідерські 

якості для керівників закладів загальної середньої освіти та як вони впливають 

на якість освіти та успіх учнів. 

Кількість учасників: дві команди (за і проти) із заперечувальними 
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аргументами. 

Час проведення: 90 хвилин. 

Частинв 1. Вступ (10 хвилин) 

Привітання та введення в тему дебатів. 

Пояснення мети і правил дебатів. 

Частина 2. Виступ команди «За» (15 хвалин) 

Перша команда аргументує важливість лідерських якостей для керівників 

закладів загальної середньої освіти. 

Частина 3. Запитання і відповіді (15 хвилин) 

Учасники можуть ставити запитання команді «За» для уточнення 

аргументів. 

Приклад питань: 

1. Як лідерські якості керівника можуть впливати на мотивацію вчителів і 

учнів для досягненні високих академічних стандартів? 

2. Які лідерські якості сприяють створенню позитивного середовища для 

учителів та підвищують їхню задоволеність роботою? 

3. Як лідерські якості допомагають у вирішенні конфліктних ситуацій та 

забезпечують гармонію в освітньому закладі? 

4. Як лідерські якості впливають на здатність керівника прогнозувати та 

адаптуватися до змін у системі освіти? 

5. Яким чином лідерські якості допомагають керівникам забезпечувати 

безпеку та благополуччя учнів та персоналу? 

6. Як лідерські якості допомагають у розвитку стратегічного планування 

та досягненні цілей освітнього закладу? 

7. Як лідерські якості впливають на розвиток інноваційних освітніх 

програм та методів навчання? 

Ці питання можуть стати основою для обговорення важливості 

лідерських якостей у контексті керівництва закладами загальної середньої 

освіти. 

Частина 4. Виступ команди «Проти» (15 хвилин) 
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Друга команда доводить, що лідерські якості не є настільки важливими 

для керівників закладів загальної середньої освіти. 

Частина 5. Запитання і відповіді (15 хвилин) 

Учасники можуть ставити запитання команді «Проти» для уточнення 

аргументів. 

Приклад питань: 

1. Чому ефективне керівництво може базуватися на фахових навичках і 

знаннях, а не обов'язково на лідерських якостях? 

2. Чи може акцент на розвиток лідерських якостей відволікати від 

основної місії керівництва – надавати якісну освіту? 

3. Якщо керівник закладу загальної середньої освіти вже має ефективну 

команду фахівців, чи є необхідність у власних лідерських якостях? 

4. Чи може перефокусування на лідерські якості спричинити недооцінку 

інших важливих аспектів управління освітнім закладом, таких як бюджет та 

планування? 

5. Якщо керівник закладу загальної середньої освіти демонструє 

результати в досягненні академічних і ціннісних цілей без активного розвитку 

лідерських якостей, чому це є недостатньою причиною для їхнього розвитку? 

6. Чи може занадто акцентоване лідерство призвести до недостатнього 

врахування важливості співпраці, консенсусу і колективного прийняття 

рішень? 

7. Які альтернативні якості і навички можуть бути важливішими для 

керівників закладів загальної середньої освіти, такі, як аналітичність, 

стратегічне мислення чи здатність до управління змінами? 

Ці запитання можуть допомогти запропонувати аргументи, що вказують 

на те, що лідерські якості не є єдиними або найважливішими для керівників 

закладів загальної середньої освіти. 

Частина 6. Рефлексія та підсумки 

Учасники обговорюють ключові аргументи кожної команди та свої 

враження від дебатів. 
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Підсумок і визначення, яка команда була більш переконливою у своїх 

аргументах. 

Частина 7. Заключні слова (5 хвилин) 

Представлення остаточних висновків та думок від представників кожної 

команди. 

Подяка учасникам та закриття дебатів. 

Дебати допоможуть учасникам краще зрозуміти важливість лідерських 

якостей для керівників закладів загальної середньої освіти і висловити свої 

думки на цю тему. 

Отже, різні види інтерактивних занять забезпечать взаємодію та активну 

участь учасників, сприятимуть практичному розвитку лідерських навичок та 

створять сприятливий контекст для удосконалення лідерських якостей 

керівників закладів загальної середньої освіти. 
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